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Πρόλογος 
 

Η παρούσα εργασία πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος Σπουδών στην Επιστήμη της Πληροφορίας – Διοίκηση και Οργάνωση 

Βιβλιοθηκών με έμφαση στις Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας και συγκεκριμένα, 

στα πλαίσια του μαθήματος Επιστήμη της Πληροφόρησης στο Σύγχρονο 

Περιβάλλον.  Αντικείμενο της εργασίας είναι η παρουσίαση των λειτουργιών και 

διαδικασιών (operations and processes) μεσολάβησης της ανθρώπινης γνώσης στο 

πλαίσιο της Επιστήμης της Πληροφόρησης. 

 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, η τεχνολογική εξέλιξη των υπολογιστών και 

των τηλεπικοινωνιών στην παραγωγή και το διαμοιρασμό της πληροφορίας και της 

γνώσης οδηγεί τις Υπηρεσίες Πληροφόρησης σε διαρκή εξέλιξη.  Κατά συνέπεια, οι 

διαδικασίες διαχείρισης της πληροφορίας προσαρμόζονται στο νέο περιβάλλον.  Η 

ταξινόμηση και η καταλογογράφηση αντιμετωπίζονται υπό το φως των νέων 

τεχνολογικών επιτευγμάτων, προκειμένου να υπηρετήσουν αποτελεσματικά και 

ικανοποιητικά τις νέες μορφές υλικού, τα νέα μέσα πληροφόρησης και γνώσης, και 

να ενισχύσουν τις νέες διαδικασίες παραγωγής, διανομής, και χρήσης των 

τελευταίων.  Το αποτέλεσμα είναι η εμφάνιση διαφόρων θεωρητικών μοντέλων που 

επιδιώκουν να εξηγήσουν πώς η γνώση δημιουργείται, μεταφέρεται, και 

κρυσταλλώνεται (Ortiz Laverde et al., 2003).  Εντούτοις, το σύνολο διαδικασιών της 

γνώσης δεν είναι απλά το άθροισμα όλων των σταδίων και των διαδικασιών που 

προτείνεται σε κάθε μοντέλο, αλλά καταβάλεται προσπάθεια ομαδοποίησης και 

σύνθεσης, καθώς το περιεχόμενο μερικών διεργασιών είναι παρόμοιο.  

 

Η κατανόηση και γνώση των διαδικασιών αυτών είναι ιδιαίτερα σημαντική τόσο 

στους ειδικούς της πληροφόρησης που επιθυμούν να γνωρίσουν τις τρέχουσες 

εξελίξεις και τα διάφορα προβλήματα του τομέα τους, όσο και σε όσους ασχολούνται 

με την αναζήτηση και την ανάκτηση της πληροφορίας.  Αρχικά, λοιπόν, μελετώνται 

διάφορα μοντέλα λειτουργιών και διεργασιών της γνώσης, ενώ στη συνέχεια 

επιχειρείται ομαδοποίηση των διαδικασιών και παρουσίαση τους, συνδυάζοντας την 

ορολογία των διαφόρων ερευνητών.  Παράλληλα, εξετάζονται τα μέσα με τα οποία 

μεσολαβείται η ανθρώπινη γνώση, δηλαδή τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται. 
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1. Εισαγωγή  
 

1.1. Η Επιστήμη της Πληροφόρησης στη Νέα Εποχή 

 

Η σημερινή παγκόσμια οικονομία έχει περιγραφεί από πολλούς μελετητές ως η 

μετάβαση σε μια οικονομία γνώσης ή κοινωνία της πληροφόρησης.  Σ’ αυτήν τη νέα 

εποχή οι οργανισμοί και οι κοινότητες κατακλύζονται με γνώση, πληροφορίες, και 

δεδομένα.  Η αποτελεσματική εκμετάλλευση αυτών είναι ουσιαστική για τη συνεχή 

επιτυχία και ύπαρξη των οργανισμών και κοινοτήτων (Nonaka, 1994).  Δηλαδή, η 

ανταγωνιστικότητα και η αποτελεσματικότητα των ατόμων, των οργανισμών, και των 

κοινωνιών εξαρτώνται όλο και περισσότερο από την επεξεργασία των πληροφοριών 

και τη δημιουργία νέας γνώσης.  Κατά συνέπεια, υπάρχει μεγαλύτερη εστίαση σε 

μεμονομένες, οργανωσιακές, και κοινωνικές ικανότητες σε σχέση με την επικοινωνία, 

την επεξεργασία πληροφοριών, και τη δημιουργία γνώσης (Rowley, 2000).  

Συγκριτικά με 20 χρόνια πριν, τα άτομα, οι οργανισμοί, και η κοινωνία 

αντιμετωπίζουν:  

 περισσότερες πληροφορίες, που μεταβιβάζονται από -  

 μια μεγαλύτερη σειρά πηγών, μέσω -  

 ένα ευρύτερο φάσμα καναλιών, πολλά από τα οποία έχουν -  

 γρηγορότερο χρόνο απάντησης (Rowley, 2000).  

 

Καθώς η πληροφορία και η γνώση έχουν αναδειχθεί σε σημαντικούς παραγωγικούς 

συντελεστές για το σύγχρονο οικονομικό σύστημα, η κοινωνία αναπόφευκτα θα 

απαιτήσει εντατική διαχείριση των πληροφοριών και της γνώσης.  Η διαχείριση 

αναφέρεται στον αποτελεσματικό εντοπισμό, την απόκτηση, την ανάπτυξη, την 

επίλυση, τη χρήση, την αποθήκευση, και τη διάχυση της γνώσης, για τη μετατροπή 

και τον επιμερισμό της ρητής και άρρητης γνώσης, καθώς επίσης, και την ικανότητα 

καινοτομίας χρησιμοποιώντας τη σοφία της ομάδας (Shanhong, 2000).  Πώς να 

διαχειρίζονται τη γνώση θα αποτελέσει ένα σημαντικό θέμα που θα αντιμετωπίσουν 

οι βιβλιοθήκες στο εγγύς μέλλον.  Η Διαχείριση της Γνώσης στις βιβλιοθήκες πρέπει 

να επικεντρωθεί στην αποτελεσματική έρευνα και ανάπτυξη της γνώσης, τη 

δημιουργία βάσεων γνώσης, το διαμοιρασμό και διάχυση γνώσης μεταξύ του 

προσωπικού των βιβλιοθηκών (συμπεριλαμβανομένων των χρηστών της), την 
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κατάρτιση του προσωπικού των βιβλιοθηκών, την επιτάχυνση της ρητής 

επεξεργασίας της άρρητης γνώσης, και την πραγματοποίηση του διαμοιρασμού της.  

 

Σύμφωνα με τον Zins (2006) ο όρος “επιστήμη της πληροφόρησης” πρέπει να 

αλλάξει σε “επιστήμη της γνώσης”.  Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι οι 

πληροφορίες είναι ένας τύπος γνώσης, και η επιστήμη της πληροφόρησης ερευνά τα 

θεμέλια της γνώσης, καθώς επίσης, και τα θεμέλια της πληροφορίας.  Συνεπώς, το 

όνομα “επιστήμη της γνώσης” φαίνεται να καλύπτει την ουσία της επιστήμης 

καλύτερα από το τρέχον όνομά της “επιστήμη της πληροφόρησης” (Zins, 2006).   

 

Το όνομα άλλαξε στο παρελθόν (Hahn και Buckland, 1998, όπως αναφέρεται στο 

Zins, 2006), και πιθανών να αλλάξει και στο μέλλον.  Το προηγούμενο όνομα, 

“τεκμηρίωση”, το τρέχον όνομα, “επιστήμη της πληροφόρησης”, και το προτεινόμενο 

όνομα, “επιστήμη της γνώσης”, απεικονίζουν την ίδια θέση σχετικά με τα φαινόμενα 

του τομέα που ερευνούνται, δηλαδή την πληροφορία και τη γνώση (Zins, 2006).  Η 

αλλαγή αυτή του ονόματος δείχνει ότι η τρέχουσα επιστήμη της πληροφόρησης 

στρέφεται πρώτιστα στο να ερευνήσει τις πτυχές διαμεσολάβησης της ανθρώπινης 

γνώσης.  Επιπλέον, η επιστήμη της πληροφόρησης εμποδίζεται στο να ερευνήσει τη 

γνώση.  Οι τρεις έννοιες, δεδομένα, πληροφορία, και γνώση είναι αλληλένδετες. τα 

δεδομένα θεωρούνται ως η πρώτη ύλη για τις πληροφορίες, οι οποίες θεωρούνται ως 

η πρώτη ύλη για τη γνώση.  Συνεπώς, η γνώση είναι η υψηλότερη διάταξη της 

πυραμίδας και καθώς, η επιστήμη της πληροφόρησης ασχολείται και με τα τρία, τότε 

θα πρέπει να καλείται “επιστήμη της γνώσης”, παρά “επιστήμη της πληροφόρησης” 

(Zins, 2007a).   

 

Ο Zins (2007b) στοχεύει στην εξερεύνηση των θεμελίων και καθιέρωση των ορίων 

της επιστήμης της πληροφόρησης, καθώς επίσης, και τον καθορισμό των κύριων 

μερών της.  Από την ερευνητική μεθοδολογία κατέληξε σε ένα ιεραρχικό πρότυπο με 

10 κατηγορίες.  Οι 10 κατηγορίες είναι (1) θεμέλια (foundations), (2) πόροι 

(resources), (3) τεχνίτες της γνώσης (knowledge workers), (4) περιεχόμενο (content), 

(5) εφαρμογές (applications), (6) λειτουργίες και διαδικασίες (operations and 

processes), (7) τεχνολογία (technologies), (8) περιβάλλον (environment), (9) 

οργανισμοί (organizations), και (10) χρήστες (users).   
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Αυτές διαιρούνται σε δύο ομάδες.  Η πρώτη ομάδα, που έχει μια κατηγορία, τα 

θεμέλια, αποτελείται από τη μεταγνώση του τομέα.  Η δεύτερη ομάδα, που 

περιλαμβάνει εννέα κατηγορίες (2 μέχρι 10) αποτελείται από το κύριο σώμα της 

γνώσης των φαινομένων που ερευνούνται, όπου είναι οι προοπτικές και οι όροι 

διαμεσολάβησης της ανθρώπινης γνώσης στην καθολική περιοχή. δηλαδή ερευνά τις 

διάφορες συνθήκες για τη σύνδεση των πόρων (κατηγορία 2) με τους χρήστες 

(κατηγορία 10).  Οι κατηγορίες 3 μέχρι 9 αντιπροσωπεύουν επτά δομικές μονάδες της 

διαδικασίας διαμεσολάβησης.  Προκειμένου να απλοποιηθεί η εξήγηση της διάταξή 

τους ομαδοποιήθηκαν σε δύο παράλληλα σύνολα χαρακτηριστικών.  Το πρώτο 

σύνολο ακολουθεί τη διάταξη “ποιος, τι, γιατί, πώς, που, και πότε”, ενώ το δεύτερο 

σύνολο ακολουθεί την ισοδύναμη διάταξη των “6Μ”, η οποία είναι “μεσολαβητής, 

θέμα, μοτίβο, μέθοδος, μέσα, και περιβάλλον” (“mediator, matter, motive, method, 

means, and milieu”).  Η διαδικασία διαμεσολάβησης χαρακτηρίζεται απαντώντας τις 

ακόλουθες ερωτήσεις: Ποιος μεσολαβεί; (ο μεσολαβητής: οι τεχνίτες της γνώσης. 

κατηγορία 3). Τι μεσολαβείται; (το θέμα: το περιεχόμενο. κατηγορία 4). Γιατί 

μεσολαβείται; (λόγω του κινήτρου: η εφαρμογή. κατηγορία 5). Πώς μεσολαβείται; (με 

τη μέθοδο και τα μέσα: Η μέθοδος είναι η σχετική λειτουργία ή διαδικασία. κατηγορία 

6. και τα μέσα είναι η σχετική τεχνολογία. κατηγορία 7). Πού και πότε η διαδικασία 

μεσολάβησης συμβαίνει; (το περιβάλλον: το περιβάλλον. κατηγορία 8. και ο 

οργανισμός. κατηγορία 9).  

 

1.2. Σκοπός της Εργασίας 

 

Βασικός σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να περιγράψει την κατηγορία 6, 

δηλαδή την κατηγορία των διαδικασιών, η οποία περιλαμβάνει ζητήματα σχετικά με 

τις διάφορες διαδικασίες μεσολάβησης της ανθρώπινης γνώσης1, μεταξύ των οποίων 

η τεκμηρίωση, η αναπαράσταση, η οργάνωση, η επεξεργασία, ο διαμοιρασμός, η 

δημοσίευση, η αποθήκευση, ο χειρισμός, η αξιολόγηση, η μέτρηση, η αναζήτηση, και 

η ανάκτηση της γνώσης (Zins, 2007b).  Οι διαδικασίες αυτές που προτείνονται σε 

διάφορα μοντέλα έχουν, πολλές φορές, παρόμοιο περιεχόμενο, όμως παρουσιάζονται 

με διαφορετική ορολογία.  Από την άλλη πλευρά, παρόμοιες έννοιες 

                                                 
1 Στην εργασία χρησιμοποιείται κυρίως ο όρος γνώση και όχι πληροφορίες, καθώς ο Zins (2007α) 
ορίζει τις πληροφορίες ως εμπειρική γνώση και όπως περιγράφεται παραπάνω, η έννοια επιστήμη της 
γνώσης καλύπτει καλύτερα τα πεδία της επιστήμης, απ’ ότι ο όρος επιστήμη της πληροφόρησης. 
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χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν διαφορετικές διαδικασίες.  Η εργασία, λοιπόν, 

στοχεύει στη σύνθεση και ομαδοποίηση των κοινών εννοιών, προκειμένου να γίνει 

μια προσπάθεια καθιέρωσης των λειτουργιών με συγκεκριμένους όρους και  να μην 

προκαλείται σύγχυση.  

 

1.3. Δομή της Εργασίας 

 

Η εργασία αποτελείται από τέσσερα (4) κεφάλαια.  Στο επόμενο κεφάλαιο, δηλαδή 

στο κεφάλαιο δύο (2), γίνεται ανασκόπηση της διεθνούς, κυρίως, βιβλιογραφίας.  Τα 

κυριότερα μοντέλα και οι διεργασίες επεξεργασίας της γνώσης παρουσιάζονται.  Το 

τρίτο κεφάλαιο επιχειρεί μια λεξικολογική τυποποίηση των διαδικασιών αυτών 

ομαδοποιώντας και συνθέτοντάς τες και καταλήγει στις πιο σημαντικές.  Αυτές, 

λοιπόν, περιγράφονται σε βάθος, ώστε να γίνουν κατανοητές και συγχρόνως, 

εξετάζονται τα τεχνολογικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση της 

κάθε διαδικασίας.  Τέλος, τα γενικά συμπεράσματα της εργασίας παρουσιάζονται 

συνοπτικά στο κεφάλαιο τέσσερα (4). 

 

 

2. Βιβλιογραφική Επισκόπηση 
 

Σύμφωνα με τον Oluic-Vukovic (2001) οι σημαντικότερες διαδικασίες επεξεργασίας 

της γνώσης είναι πέντε: 

 (1) Ανακάλυψη της γνώσης - περιλαμβάνει μια διαδικασία πολλαπλών βημάτων για 

την εύρεση και τον καθορισμό των σημαντικών προτύπων στην εξόρυξη δεδομένων 

(Matheus, Chan & Piatetsky-Shapiro, 1993, όπως αναφέρεται στον Oluic-Vukovic, 

2001).  Ένα υποσύνολο βημάτων που επιτρέπει στο μεσολαβητή να εξετάσει τη βάση 

δεδομένων ονομάζεται εξόρυξη δεδομένων, δηλαδή η διαδικασία ανάσυρσης 

έγκυρων, προηγουμένως άγνωστων, κατανοητών, και αγώγιμων πληροφοριών από 

μεγάλες βάσεις δεδομένων (Fayyad, 1996, όπως αναφέρεται στον Oluic-Vukovic, 

2001).  Οι Raghavan et al. (1998) υποστήριξαν ότι μια επιτυχής ανακάλυψη γνώσης 

εξαρτάται από την επιλογή του κατάλληλου προτύπου, πραγματοποιώντας τις 

υποθέσεις έμφυτες στο πρότυπο, και χρησιμοποιώντας μια κατάλληλη 

αντιπροσωπευτική μορφή.  Σύμφωνα με τους Chen και NG (1995, όπως αναφέρεται 
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στον Oluic-Vukovic, 2001), η ανακάλυψη της γνώσης οδήγησε στην ανάπτυξη 

μεγάλων βάσεων γνώσης ως “on-line αποθετήρια υψηλού επιπέδου, περιληπτικής 

ανθρώπινης γνώσης αντιπροσωπευμένης με άποψη, ευρετικούς κανόνες, στρατηγικές 

επίλυσης προβλημάτων, δίκτυα αλληλένδετων εννοιών (έννοια διαστήματος), κ.λ.π.”.  

Παρόλο που για πολλά χρόνια το πιο ταχύτατα αναπτυσσόμενο τμήμα της αγοράς 

εμπορικών αυτοματοποιημένων βάσεων δεδομένων για την ανακάλυψη της γνώσης 

ήταν το τμήμα πλήρες κειμένου, υπάρχει λίγη προσπάθεια σχετικά με το χειρισμό του 

τεράστιου όγκου πληροφοριών που είναι διαθέσιμος σε μη δομημένη μορφή 

κειμένου, ενώ η μεγαλύτερη προσπάθεια επικεντρώνεται στις δομημένες βάσεις 

δεδομένων. 

(2) Οργάνωση της γνώσης - περιλαμβάνει την καταχώρηση, την ευρετηρίαση, τους 

μηχανισμούς φιλτραρίσματος, τις τεχνικές ομαδοποίησης, και άλλα μέσα για: (α) την 

τοποθέτηση σημαντικών δεδομένων σε έναν κατανοητό αριθμό κατηγοριών, (β) τη 

διευκόλυνση του προσδιορισμού των σχετικών εννοιών (γνώση) που είναι 

ενσωματωμένες στα έγγραφα αποτελεσματικά και χωρίς κόπο, και (γ) την απεικόνιση 

της δομής για επεξηγηματικό σκοπό.  Περιλαμβάνει τις δραστηριότητες που 

ενισχύουν τον προσδιορισμό, τη θέση, την ανάκτηση, και το χειρισμό 

χρησιμοποιώντας σχήματα μεταδεδομένων και εργαλεία, καθώς επίσης, και τεχνικές 

που ενισχύουν την ικανότητα επεξεργασίας και ανάκτησης, όπως η λανθάνουσα 

σημασιολογική ευρετηρίαση, κ.λπ.  Τα σχήματα μεταδεδομένων και οι τρέχουσες 

προσπάθειες για την καθιέρωση προτύπων μεταδεδομένων είναι εξαιρετικά 

σημαντικά, λαμβάνοντας υπόψη, ιδιαίτερα, τα προβλήματα που υπάρχουν με τα 

πρόσφατα, αυτόματα παραγόμενα ευρετήρια βάσεων δεδομένων (Desai, 1997).  

(3) Τροποποίηση της γνώσης - περιλαμβάνει διαδικασίες και εργαλεία που βασίζονται 

στις έννοιες της ανάλυσης του περιεχομένου ώστε να βελτιωθούν οι ιδιότητες της 

γνώσης, δηλαδή να γίνει πιο συνοπτική, περιεκτική, και χρησιμοποιήσιμη.  

(4) Αναπαράσταση της γνώσης - εννοείται συνήθως η αναπαράσταση υπό μορφή 

κανόνων που δείχνουν το βαθμό από την ένωση μεταξύ δύο ιδιοτήτων, 

αντιστοιχίζουν δεδομένα σε διάφορες προκαθορισμένες κατηγορίες, και 

προσδιορίζουν ένα πεπερασμένο σύνολο κατηγοριών ή ομάδων για να περιγράψουν 

τα δεδομένα (Raghavan et al., 1998).  Η αναπαράσταση της γνώσης, όπως το 

σημασιολογικό δίκτυο, το πλαίσιο, τα δέντρα αποφάσεων και λογικής, που 

στηρίζονται στη γνωστική έρευνα, συχνά θεωρούνται πιο φυσικά και κατανοητά για 
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τους χρήστες παρά για τους στατιστικούς τύπους ή τα νευρωνικά δίκτυα (Chen, 

1995).  

(5) Διάχυση της γνώσης - περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες, κανάλια, 

και σχήματα για να μεταδοθεί η γνώση.  Για να επιταχυνθεί η διάχυση της γνώσης και 

να διευκολυνθεί η διαθεσιμότητα, η πρόσβαση, και η ευκολία της χρήσης, 

σχεδιάζεται ένα μίγμα από κανάλια διάχυσης και σχήματα, ενώ ένα πλήθος καναλιών 

επικοινωνίας αναμιγνύονται για να μεταβιβάσουν διαφορετικά είδη πληροφοριών, 

συμπεριλαμβανομένων των καταγεγραμμένων πληροφοριών, των ιστοσελίδων, των 

βίντεο, και των αντικειμένων τέχνης.  

 

Ο απώτερος στόχος όλων αυτών των διαδικασιών, δραστηριοτήτων, και εργαλείων 

είναι να παράσχουν γνώση σύμφωνα με τις ανάγκες του χρήστη, δηλαδή να παρέχουν 

υλικό που είναι κατανοητό, υλικό που διαθέτει πληροφορίες πέρα από αυτές που 

ενσωματώνονται στην ίδια την ερώτηση, υλικό για να αντλήσει απαντήσεις, 

προσανατολισμένες στο πρόβλημα, μέσα από τον απέραντο όγκο δεδομένων μέσω 

της στατιστικής ανάλυσης, της μηχανής εκμάθησης, και του αυτοματοποιημένου 

συλλογισμού, και να επιτρέψει την πρόσβαση και την ευκολία στη χρήση.  Όλα αυτά 

απαιτούν όλο και πιο πολύπλοκες μεθόδους εξαγωγής, σύνταξης, και παρουσίασης 

των δεδομένων (Oluic-Vukovic, 2001).  

 

Ένα άλλο σύνολο διαδικασιών γνώσης υποστηρίζεται από το Wiig (1997), ο οποίος 

αναφέρει ότι οι διαδικασίες της γνώσης περιλαμβάνουν τη δημιουργία της γνώσης, τη 

διατήρηση της γνώσης, τη χρησιμοποίηση της γνώσης, και τη διάχυση της γνώσης.  

Ένας παρόμοιος κύκλος υποστηρίζεται, επίσης, από τους Liebowitz και Megbolugbe 

(2003).  Αυτοί υποστηρίζουν ότι πρώτα, η γνώση προσδιορίζεται και συλλαμβάνεται 

και έπειτα, μοιράζεται με άλλους. αυτή η γνώση εφαρμόζεται από τα άτομα και μόλις 

προσαρμοστεί στις καταστάσεις τους, η νέα γνώση δημιουργείται.  

 

Οι  Marshall et al. (1996) περιγράφουν τις διαδικασίες της γνώσης στο οργανωσιακό 

επίπεδο με έναν διαφορετικό τρόπο:  

“Η γνώση μπορεί να παραχθεί από τις εσωτερικές διαδικασίες ή τις ομάδες Έρευνας 

και Ανάπτυξης. μπορεί να προσεγγιστεί δεδομένου ότι χρειάζεται για τις πηγές μέσα ή 

έξω από την εταιρία. η γνώση μπορεί να μεταφερθεί επίσημα πριν χρησιμοποιηθεί, 

μέσω της εκπαίδευσης, ή ανεπίσημα, μέσω της κοινωνικοποίησης στη δουλειά. η γνώση 
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μπορεί να αναπαρασταθεί υπό μορφή εκθέσεων, γραφικών παραστάσεων, και 

παρουσιάσεων, επιτρέποντας την ευκολότερη πρόσβαση. αφού εξεταστεί η εγκυρότητά 

της, η γνώση μπορεί να ενσωματωθεί στις διαδικασίες, τα συστήματα, και τους 

ελέγχους. και τελικά, αυτές οι διαφορετικές διαδικασίες μπορούν να διευκολυνθούν, 

από τη σταθερή ανάπτυξη ενός πολιτισμού, βασισμένου σε κίνητρα, και διοικητική 

ηγεσία, η οποία αξιολογεί, διαχέει και χρησιμοποιεί τη γνώση”.   

 

Άλλοι ερευνητές (Davenport & Prusak, 2000. Grant, 1996) υποστηρίζουν ότι η 

σημαντικότερη διαδικασία επεξεργασίας της γνώσης είναι περισσότερο η σύλληψη 

και η ολοκλήρωσή της και λιγότερο η δημιουργία της.  Με άλλα λόγια, εάν η γνώση 

δε μοιράζεται, έχει περιορισμένη οργανωτική αξία (Alavi & Leidner, 1999).   

 

Οι Ortiz Laverde et al. (2003) περιγράφουν τα πιο γνωστά μοντέλα επεξεργασίας της 

γνώσης. μεταξύ άλλων το μοντέλο των Probst et al. και το μοντέλο των Heisig et al.  

Και τα δύο μοντέλα εξετάζουν τη διαχείριση της γνώσης ως ένα δυναμικό κύκλο που 

είναι σε μόνιμη εξέλιξη.  Το μοντέλο των Probst et al. (2002, όπως αναφέρεται στους 

Ortiz Laverde et al., 2003), που αποκαλείται ‘οι δομικές μονάδες διαχείρισης της 

γνώσης’, περιλαμβάνει οκτώ συστατικά που διαμορφώνουν δύο κύκλους: έναν 

εσωτερικό και έναν εξωτερικό κύκλο.  Ο εσωτερικός κύκλος συντίθεται από τις 

δομικές μονάδες του προσδιορισμού, της απόκτησης, της ανάπτυξης, της διανομής, 

της χρήσης, και της συντήρησης της γνώσης.  

 Ο προσδιορισμός είναι η διαδικασία όπου η εξωτερική γνώση προσδιορίζεται για 

την ανάλυση και την περιγραφή του περιβάλλοντος γνώσης του οργανισμού.  

 Η απόκτηση αναφέρεται στις μορφές της έμπειρης γνώσης που θα πρέπει ο 

οργανισμός να αποκτήσει από το εξωτερικό περιβάλλον.  

 Η ανάπτυξη είναι μια δομική μονάδα που συμπληρώνει την απόκτηση της 

γνώσης.  Επικεντρώνεται στην παραγωγή νέων δεξιοτήτων, νέων προϊόντων, 

καλύτερων ιδεών, και αποδοτικότερων διαδικασιών.  Η ανάπτυξη γνώσης 

περιλαμβάνει όλες τις διοικητικές προσπάθειες που συνειδητά στοχεύουν στην 

παραγωγή ικανοτήτων.  

 Η διανομή είναι η διαδικασία διάχυσης και διαμοιρασμού της γνώσης που ήδη 

υπάρχει μέσα στον οργανισμό.  
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 Η χρήση αποτελείται από την πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων που 

βεβαιώνουν ότι η γνώση που υπάρχει στον οργανισμό εφαρμόζεται παραγωγικά 

προς όφελός του.  

 Η συντήρηση είναι η διαδικασία όπου πραγματοποιείται η εκλεκτική διατήρηση 

των πληροφοριών, των εγγράφων, και της έμπειρης γνώσης που απαιτείται από τη 

διαχείριση.  

 

Υπάρχουν δύο άλλες διαδικασίες στον εξωτερικό κύκλο, οι στόχοι της γνώσης και η 

αξιολόγηση της γνώσης, οι οποίες παρέχουν την κατεύθυνση σε ολόκληρο το 

διοικητικό κύκλο της γνώσης.  

 Οι στόχοι της γνώσης καθορίζουν ποιες ικανότητες πρέπει να στηριχτούν σε κάθε 

επίπεδο. 

 Η αξιολόγηση της γνώσης ολοκληρώνει τον κύκλο, παρέχοντας τα ουσιαστικά 

δεδομένα για τον στρατηγικό έλεγχο διαχείρισης της γνώσης.  

 

Αυτές οι δύο διαδικασίες αντιπροσωπεύουν τη μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ του 

προηγούμενου και του επόμενου μοντέλου. 

 

Το μοντέλο των Heisig et al. (2001, όπως αναφέρεται στους Ortiz Laverde et al., 

2003) παρουσιάζει ομοιότητες με τα συστατικά του εσωτερικού κύκλου των Probst et 

al. (2002, όπως αναφέρεται στους Ortiz Laverde et al., 2003).  Αποτελείται από 

τέσσερις διαδικασίες μεταξύ των οποίων υπάρχει μόνο μία διαφορετική διαδικασία, η 

αποκαλούμενη δημιουργία.  

 

 Η δημιουργία αναφέρεται στη δυνατότητα να μάθεις και να επικοινωνήσεις.  

Θεωρείται σημαντικό να διαχέονται οι πληροφορίες, να δημιουργούν συνδέσεις 

μεταξύ των ιδεών, και να χτίζουν διαγώνιες συνδέσεις με άλλα θέματα.  

 Η αποθήκευση απαιτεί μια ικανότητα δομημένης αποθήκευσης, η οποία 

απεικονίζεται σε μια γρήγορη αναζήτηση πληροφοριών, πρόσβαση στις 

πληροφορίες για άλλους υπαλλήλους, και αποτελεσματική διάχυση της γνώσης 

καθώς αποθηκεύεται εύκολα για τη χρήση του καθενός.  

 Η διανομή παραχωρεί τη σημασία στην ανάπτυξη ενός ομαδικού πνεύματος που 

υποστηρίζει τη διάχυση της γνώσης, καθώς οι συνάδελφοι αισθάνονται 

 8



συνδεμένοι ο ένας με τον άλλον, επειδή ακολουθούν κοινούς στόχους και 

εξαρτώνται ο ένας από τον άλλον στις δραστηριότητές τους.  

 Η εφαρμογή, η τέταρτη διαδικασία, ξεκινάει από την ιδέα ότι είναι δυνατό να 

δημιουργηθεί ακόμα περισσότερη γνώση με τη συγκεκριμένη εφαρμογή της νέας 

γνώσης.  Αυτό το στοιχείο κλείνει τον κύκλο της διαδικασίας της ενοποιημένης 

διαχείρισης της γνώσης.  

 

Τα παραπάνω μοντέλα αν και χρησιμοποιούν παρόμοια ορολογία δε μοιράζονται τις 

ίδιες έννοιες.  Οι διάφορες διαδικασίες ερμηνεύονται σύμφωνα με το πλαίσιο του 

κάθε ερευνητή.  Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις όπου μία διεργασία παρουσιάζεται 

από διαφορετικούς ερευνητές με διαφορετικούς όρους.  Αυτή η κατάσταση, λοιπόν, 

δημιουργεί σύγχυση στους οργανισμούς, γι’ αυτό απαιτείται λεξικολογική 

τυποποίηση.  Έτσι, στα επόμενα κεφάλαια περιγράφονται οι σημαντικότερες 

διαδικασίες επεξεργασίας της γνώσης, συνδυάζοντας την ορολογία των διαφόρων 

μελετητών. 

 

 

3. Διαδικασίες Γνώσης (Knowledge Processes) 
 

3.1. Οργάνωση Γνώσης 

 

Μία από τις κυριότερες προσπάθειες του ανθρώπου είναι να ταξινομήσει και να 

οργανώσει την γνώση που έχει συσσωρεύσει, από τον Αριστοτέλη έως τον Descartes, 

τον Dalgarno, και τον Leibniz και από τον Melvil Dewey έως τον S.R.Ranganathan.  

Όπως είπε ο John Locke (Meincke and Atherton, 1976) “η γνώση αυτή καθαυτή δεν 

είναι τίποτα άλλο παρά η αντίληψη της σχέσης και της συμφωνίας ή της διαφωνίας και 

της αποστροφής, οποιωνδήποτε ιδεών μας”.  

 

Η πάντοτε παρούσα ανάγκη για δόμηση των πληροφοριών έχει γίνει πιο επιτακτική 

από ποτέ, καθώς υπάρχει διαθέσιμος ένας ανεκτίμητος πλούτος πληροφοριών, τόσο 

σε έντυπη όσο και σε ηλεκτρονική μορφή, και σε μια κοινωνία ‘βομβαρδισμένη’ από 

γνώση οι χρήστες δεν αισθάνονται πάντα ότι έχουν τις απαιτούμενες πληροφορίες για 

να εκτελέσουν μια συγκεκριμένη εργασία.  Oι Koniger και Janowitz (1995) 
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επιστρέφουν, λοιπόν, στο παράδοξο ότι οι άνθρωποι βιώνουν ταυτόχρονα υπερβολικά 

πολλές και υπερβολικά λίγες πληροφορίες και καταλήγουν: “η πληροφορία είναι 

πολύτιμη μόνο στο βαθμό, στον οποίο είναι δομημένη.  Εξαιτίας της έλλειψης της 

δομής στη δημιουργία, τη διανομή, και τη λήψη της πληροφορίας, η πληροφορία συχνά 

δεν καταλήγει εκεί που πρέπει και για αυτόν τον λόγο είναι άχρηστη”. 

 

Ο Rapoport (1953, όπως αναφέρεται στους Meincke and Atherton, 1976) αναφέρει 

τον ισχυρισμό των Korzybski et al. ότι “η δομή είναι το μόνο περιεχόμενο της 

γνώσης ... (και) απαιτείται ένας βαθμός δομής ή ποσότητας οργάνωσης” και ο ίδιος 

υποστηρίζει: “Για αυτόν το λόγο, η ζωή εξαρτάται ουσιαστικά από μια διαδικασία 

ταξινόμησης, η οποία αντιμάχεται τη γενική τάση προς το χάος, η οποία είναι πάντοτε 

παρούσα στον άψυχο κόσμο.  Αλλά η αύξηση της τάξης οποιουδήποτε πράγματος 

σημαίνει να γίνει περιγράψιμο με λιγότερες πληροφορίες (μικρότερη προσπάθεια).  Και 

δεν αποτελεί αυτή η διαδικασία την ουσία της γνώσης, της επιστήμης αυτής καθαυτής; 

…  Όταν οι επιστήμονες υφαίνουν μια μάζα από φαινομενικά άσχετα δεδομένα σε μια 

μονολιθική θεωρία, συνεισφέρουν όλοι μαζί στη μείωση της εντροπίας ενός τμήματος 

του κόσμου, στο να τον κάνουν περισσότερο κατανοητό με λιγότερη προσπάθεια”. 

 

Η δομή των πληροφοριών έχει παραδοσιακά επιτευχθεί μέσω των διαδικασιών 

παρουσίασης και παραγωγής που σχετίζονται με τα έντυπα τεκμήρια, όπως οι 

εφημερίδες και οι εγκυκλοπαίδειες.  Πράγματι, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η 

δομή μετατρέπει τις πληροφορίες σε ρητή γνώση (Rowley, 2001).  Επιπλέον, 

υπηρεσίες δημιουργίας περιλήψεων και ευρετηρίασης, υπηρεσίες 

καταλογογράφησης, βιβλιοθήκες, και εργάτες της γνώσης έχουν καταβάλλει 

προσπάθειες για την παροχή μιας δομής που διευκολύνει την πρόσβαση σε διάφορες 

συλλογές τεκμηρίων, οι οποίες παράγονται εντός των οργανισμών και εντός της 

ευρύτερης κοινότητας από εκδότες και άλλους.  Στα ηλεκτρονικά μέσα αυτή η δομή, 

τόσο στο επίπεδο του μεμονωμένου τεκμηρίου όσο και σε ένα εύρος πληροφοριακών 

πηγών, είναι πιο δυναμική και έχει τη δυνατότητα να είναι λιγότερο εμφανής στο 

χρήστη της γνώσης.   

 

Η τακτοποίηση του χάους είναι προς όφελος τόσο αυτών που επιζητούν να 

μεταδώσουν μηνύματα όσο και εκείνων που αναζητούν να λάβουν μηνύματα ή να 

ανακτήσουν συγκεκριμένες πληροφορίες (Rowley, 2000).  Συνεπώς, από τη μία, οι 
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χρήστες πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη να μάθουν πώς να θέτουν τη σωστή 

ερώτηση: “το βασικό ‘πληροφοριακό πρόβλημα’ περιστρέφεται γύρω από το γεγονός 

ότι ο ερωτών γνωρίζει καλά ότι χρειάζεται πληροφορίες, αλλά δε γνωρίζει επαρκώς 

πώς θα θέσει τις ‘σωστές’ ερωτήσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να δώσουν τις 

απαιτούμενες πληροφορίες” (Keefer, 1993).  Από την άλλη, εκείνοι που αποστέλλουν 

μηνύματα θα πρέπει να αναγνωρίσουν ότι το μήνυμά τους δε θα ληφθεί, εάν δεν 

αναλάβουν ευθύνη για τη συμμετοχή στην οργάνωση της πληροφορίας. 

 

Σύμφωνα με τη Rowley (2000), οι διαδικασίες οργάνωσης της γνώσης στην 

κοινότητα των βιβλιοθηκών και των οργανισμών πληροφόρησης περιλαμβάνει τρία 

στάδια: την επιλογή και αξιολόγηση, την οργάνωση, και την επανεπιλογή ή 

‘ξεκαθάρισμα’.  Οι κοινότητες των χρηστών εκτιμούν τη βοήθεια όσον αφορά στην 

επιλογή και αξιολόγηση. Επιπλέον, η επιλογή και η αξιολόγηση είναι μια 

συνεχιζόμενη διαδικασία˙ οι πληροφορίες δεν περιέχονται για πάντα σε ένα αρχείο ή 

συλλογή, αλλά θα πρέπει να επαναξιολογούνται για να εκτιμηθεί εάν έχουν 

αντικατασταθεί ή αν έχουν πάψει να ενδιαφέρουν την κοινότητα.  

 

3.1.1. Επιλογή και αξιολόγηση 

 

Οι βιβλιοθήκες έχουν καθιερωμένα εργαλεία και διαδικασίες, τα οποία υποστηρίζουν 

την επιλογή των πληροφοριακών πόρων και τη δόμηση συλλογών για την κάλυψη 

των αναγκών των χρηστών.  Σε μεγάλο βαθμό η πρόσκτηση του υλικού γίνεται με 

γνώμονα το είδος του πληροφοριακού οργανισμού, δηλαδή αν πρόκειται για 

ακαδημαϊκή, ερευνητική, δημόσια, κλπ., αλλά και την ταυτότητα του κοινού που 

εξυπηρετεί (Banks, 1999).  Η προσέγγιση του κοινού μπορεί να επιτευχθεί με την 

έρευνα αγοράς, όπου σχηματίζεται μια συγκεκριμένη εικόνα για τις τάσεις στην 

αγορά και τις ανάγκες και τις απαιτήσεις τόσο των δυνητικών όσο και των 

μελλοντικών χρηστών της.  Έτσι, αναπτύσσονται μοντέλα χρηστών, των οποίων 

αναγνωρίζονται τα χαρακτηριστικά τους, τα ενδιαφέροντά τους, και οι ανάγκες τους.  

Μ’ αυτόν τον τρόπο, δίνεται η δυνατότητα αναπροσαρμογής ή ανάπτυξης νέων 

υπηρεσιών, που θα ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των χρηστών.  Τα μοντέλα 

χρηστών θα πρέπει διαρκώς να ανανεώνονται, προκειμένου να παρέχονται πάντα 

υπηρεσίες που θα ανταποκρίνονται πλήρως τόσο στις παρούσες ανάγκες του κοινού 

όσο και στις μελλοντικές απαιτήσεις των χρηστών (Matthing et al., 2004). 
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Η μετατόπιση προς τις ‘βιβλιοθήκες χωρίς τοίχους’ και η σχετική έμφαση στην 

πρόσβαση αντί για τα αρχεία δε σημαίνει ότι η ανάγκη για μοναδικές ‘συλλογές’ και 

για επιλογή έχει μειωθεί, παρόλο που αυτό μπορεί να σημαίνει ότι η φύση συλλογών 

τέτοιου είδους, καθώς και η σταθερότητά τους αλλάζουν.  Οι επαγγελματίες της 

πληροφορίας είναι αναγκαίο να ενεργούν ως φύλακες για τις κοινότητες (Britten, 

1995).  Γι’ αυτό το λόγο, θα πρέπει όλες οι πύλες στα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα να 

καθιερώσουν κριτήρια για τη συμπερίληψη πληροφοριών και την επιλογή υλικού με 

βάση τα κριτήρια αυτά (Cooke, 1999).  Eάν αυτή η επιλογή μπορεί να 

πραγματοποιηθεί χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση και βάσει αλγορίθμων υπολογιστών, 

οι οποίοι καθορίζουν την επιλογή με βάση το περιεχόμενο των ιστοτόπων, είναι ένα 

ζήτημα, του οποίου η λύση δε διαφαίνεται σύντομα (Rowley, 1994).  

 

3.1.2. Οργάνωση 

 

Το πρόβλημα της οργάνωσης του υλικού στο νέο περιβάλλον πληροφόρησης 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς επίσης, και σημαντικές διαφοροποιήσεις σε 

σχέση με την αντίστοιχη πραγματικότητα του συμβατικού περιβάλλοντος διακίνησης 

της πληροφορίας.  Ο τομέας της επεξεργασίας του υλικού ήταν ανέκαθεν ο 

ουσιαστικότερος σε αποτέλεσμα, καθώς έχει ως στόχο τη δημιουργία εργαλείων για 

την πρόσβαση των χρηστών στις συλλογές πληροφοριών και τεκμηρίων, αλλά και ο 

πλέον απαιτητικός τόσο σε χρόνο όσο και σε ποσότητα και ποιότητα ανθρώπινου 

δυναμικού.  Στο συμβατικό περιβάλλον πληροφόρησης, οι σχετικές προσπάθειες 

οδήγησαν στην ανάπτυξη εκτεταμένης σειράς εργαλείων για την υποστήριξη της 

πρόσβασης στο υλικό με βάση τόσο τα τυπικά στοιχεία της βιβλιογραφικής του 

περιγραφής, όσο και το θεματικό του περιεχόμενο.  Τέτοια παραδείγματα είναι οι 

AACR, τα ISBD, οι LCSH, οι ποικίλες διατάξεις MARC κλπ. 

 

Υποχρέωση της Επιστήμης της Πληροφόρησης είναι να ασχοληθεί με την οργάνωση 

της ορολογίας τόσο του κλάδου της όσο και των άλλων επιστημονικών κλάδων, 

χωριστά για τον κάθε ένα, δημιουργώντας μια κοινή τεχνητή γλώσσα οργάνωσης και 

ανάκτησης πληροφοριών.  Χαρακτηριστικό, άλλωστε, του κάθε επιστημονικού 

πεδίου ή επαγγέλματος είναι η χρήση ορολογίας με τρόπο μοναδικό από τους 

επιστήμονες και τους επαγγελματίες του κλάδου.  Όπως πολλοί ισχυρίζονται, “όλες οι 
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επιστήμες ξεκινούν υποχρεωτικά με τη δημιουργία ενός δεσμευτικού λεξιλογίου” 

(Τσάφου και Χατζημαρή, 2001). 

 

Στο σχεδιασμό των σημείων πρόσβασης, των όρων ευρετηρίου, των λέξεων-κλειδιών 

και πιο παραδοσιακά των επικεφαλίδων, έχει καθιερωθεί η αρχή του 

προσανατολισμού του χρήστη και η αναφορά στα γνωσιακά και τα σημασιολογικά 

του πλαίσια.  Επομένως, η αποτελεσματικότητα ενός θεματικού ευρετηρίου ως μέσου 

για την ταύτιση και την ανάκτηση τεκμηρίων εξαρτάται από μια καλά δομημένη 

γλώσσα ευρετηρίασης.  Γλώσσα ευρετηρίασης ονομάζεται η γλώσσα που 

χρησιμοποιείται για την καταχώρηση και στη συνέχεια, την ανεύρεση των 

πληροφοριών σε ένα πληροφοριακό σύστημα (Σκανδάλη, 1990).  Κοινό 

χαρακτηριστικό όλων των ευρετηριακών γλωσσών είναι το ελεγχόμενο λεξιλόγιο, και 

προέκυψαν από την ανάγκη απόδοσης των όρων ευρετηρίασης με τρόπο μοναδικό, η 

οποία αντιμετωπίστηκε με τη χρήση μιας γλώσσας που είχε τη μορφή ταξινομικού 

συστήματος, δομημένου καταλόγου θεματικών επικεφαλίδων, και πρόσφατα, 

δομημένου θησαυρού (Τσάφου και Χατζημαρή, 2001). 

 

Τα συστήματα ευρετηρίασης διακρίνονται σε προσυνδυασμένα και 

υστεροσυνδυασμένα, ανάλογα με το πώς χειρίζονται τα σύνθετα θέματα.  Στα 

προσυνδυασμένα συστήματα, οι όροι ευρετηρίασης συνδυάζονται κατά την 

ευρετηρίαση και η πληροφορία ανακτάται αν κατά την αναζήτηση η θεματική 

περιγραφή αποδοθεί ως έχει.  Τα συστήματα αυτά διαχειρίζονται τα σύνθετα θέματα 

με ολοκληρωμένες θεματικές περιγραφές.  Στα προσυνδυασμένα ευρετήρια οι 

σχέσεις μεταξύ των όρων δηλώνονται με σύμβολα, καθένα από τα οποία εκφράζει 

ειδική σχέση, με τη θέση των όρων στην κάθε αναγραφή, την τυπογραφία, και με τη 

στίξη που τους συνδέει.  Σ’ αυτήν την κατηγορία ανήκουν τα ταξινομικά συστήματα 

και οι κατάλογοι θεματικών επικεφαλίδων.  Από την άλλη πλευρά, στα 

υστεροσυνδυασμένα συστήματα οι όροι δε συνδυάζονται κατά την ευρετηρίαση, 

αλλά κατά την αναζήτηση, οι όροι που αποδίδουν το περιεχόμενο του τεκμηρίου 

καταχωρούνται ανεξάρτητοι, και το τεκμήριο ανακτάται, αν όλοι ή ένας από τους 

όρους αυτούς χρησιμοποιηθούν για την αναζήτησή του.  Ο συνδυασμός των όρων 

γίνεται κατά τη διάρκεια της αναζήτησης των πληροφοριών με διάφορες τεχνικές.  Σ’ 

αυτήν την κατηγορία υπάγονται οι θησαυροί (Τσάφου και Χατζημαρή, 2001).   
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Τα ταξινομικά συστήματα με τα ευρετήρια τους αποτέλεσαν την αρχή της θεματικής 

απόδοσης του περιεχομένου των τεκμηρίων.  Έχουν ιεραρχική δομή για την 

οργάνωση και ανάκτηση πληροφοριών σε σχέση ευρύτερου - ειδικότερου όρου, αλλά 

έχουν περιορισμένο εύρος ανάπτυξης των όρων.  Επιπλέον, η απεικόνιση των 

εννοιών με αριθμούς δε διευκολύνει το χρήστη στην αναζήτηση πληροφοριών και με 

τη χρήση των Η/Υ στην οργάνωση και ανάκτηση πληροφοριών, περιορίστηκαν και 

χρησιμοποιούνται ως αναγνωριστικά στοιχεία της πηγής των πληροφοριών (Τσάφου 

και Χατζημαρή, 2001). 

 

Οι κατάλογοι θεματικών επικεφαλίδων χρησιμοποιούν λεκτικούς όρους για τη 

θεματική απόδοση του περιεχομένου των τεκμηρίων και των πληροφοριών και 

καθορίζουν σχέσεις μεταξύ αυτών των όρων, για να καταδείξουν τη συνωνυμία και 

τη θεματική συγγένεια.  Για τη θεματική εξειδίκευση χρησιμοποιούν ‘σύνθετους 

όρους’, οι οποίοι αναπτύσσονται οριζόντια σε σειριακή μορφή με την προσθήκη 

τόσων όρων, όσων απαιτούνται για την απόδοση της εξειδίκευσης του περιεχομένου 

του τεκμηρίου και δεν έχουν ιεραρχική δομή.  Με τον τρόπο αυτό οι σύνθετοι όροι 

γίνονται μακροσκελείς και δύσχρηστοι.  Ο χρήστης θα πρέπει να είναι εξοικειωμένος 

με τις θεματικές επικεφαλίδες προκειμένου να ανακτήσει την πληροφορία που 

αναζητά (Τσάφου και Χατζημαρή, 2001).  

 

Οι θησαυροί ως λεκτικοί όροι διευκολύνουν την οργάνωση ευρετηρίων και βάσεων 

πληροφοριών.  Με το όρο θησαυρός χαρακτηρίζεται το λεξιλόγιο όρων μιας 

ελεγχόμενης γλώσσας ευρετηρίασης, δομημένης με τέτοιο τρόπο ώστε να 

υποδηλώνονται με σαφήνεια οι πρϋπάρχουσες σχέσεις μεταξύ των εννοιών (ΕΛΟΤ 

1321).  Οι θησαυροί έχουν ιεραρχική δομή και καθορίζουν σχέσεις μεταξύ των όρων 

για να καταδείξουν τόσο τη συνωνυμία και τη θεματική συγγένεια όσο και σχέσεις 

γένους - είδους και όλου - μέρους.  Με τη σύνδεση των όρων διευκολύνουν το 

χρήστη στην αναζήτηση πληροφοριών.  Η συστηματική ή αλφαβητική κατάταξη των 

όρων που προέρχονται από μία (φυσική) γλώσσα συγκροτούν ένα μονόγλωσσο 

θησαυρό, ενώ η παράλληλη συστηματική ή αλφαβητική κατάταξη των όρων, που 

προέρχονται από δύο ή περισσότερες (φυσικές) γλώσσες, αποτελεί έναν πολύγλωσσο 

θησαυρό.  Οι πολύγλωσσοι θησαυροί χρησιμοποιούνται, συνήθως, από βάσεις 

πληροφοριών ή υπηρεσίες ευρετηρίασης περιοδικών, στις οποίες πολλές φορές 
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συνεργάζονται πολλοί φορείς από διαφορετικές χώρες και η βιβλιογραφία που 

καλύπτουν προέρχεται από πολλές γλώσσες (Τσάφου και Χατζημαρή, 2001). 

 

Η διαμόρφωση των νέων συνθηκών της επιστήμης της πληροφόρησης, όπως αυτή 

προέκυψε από τη δημιουργία του διαδικτύου, του web, και των σχετικών εργαλείων 

και τεχνολογιών δημιούργησε όχι μόνο νέες ανάγκες και απαιτήσεις, αλλά και 

δυνατότητες αντιμετώπισης του ζητήματος ανάκτησης πληροφοριών.  Τα συμβατικά 

σχήματα ήταν εξαιρετικά πολύπλοκα και χρονοβόρα για την επεξεργασία του 

ψηφιακού υλικού, όπου ο ρυθμός παραγωγής των δημοσιευμάτων είναι 

επιταχυνόμενος.   

 

Οι προσπάθειες, λοιπόν, ανάπτυξης νέων εργαλείων οδήγησαν στη δημιουργία και 

έντονη χρήση του όρου ‘μεταδεδομένα’, που χρησιμοποιείται στο περιβάλλον του 

διαδικτύου, και περιλαμβάνει μια ομάδα δεδομένων που χρησιμοποιείται για να 

αντιποροσωπεύσει τα τεκμήρια, γνωστή και ως περιγραφή τεκμηρίων, καθώς επίσης, 

και άλλα δεδομένα ως κλειδιά αναζήτησης ή διαδρομές πρόσβασης (Rowley, 2000).  

Αυτά τα μεταδεδομένα, λειτουργούν ως υποκατάστατο του πρωτότυπου τεκμηρίου 

και μπορούν να υποστηρίξουν τόσο ανθρώπους όσο και υπολογιστές για την επίτευξη 

μιας πιο αποτελεσματικής ανάκτησης (Armstrong, 1997. Dekkers and Dempsey, 

1998).  Η περιγραφή του τεκμηρίου χρησιμοποιείται για την ταυτοποίηση του 

τεκμηρίου και για να καταστήσει δυνατή τη συμφωνία των μεταδεδομένων με ένα 

συγκεκριμένο τεκμήριο.  Τα μεταδεδομένα που σχετίζονται με το ψηφιακό υλικό δεν 

είναι απλά περιγραφικά στοιχεία, αλλά μπορούν να περιλαμβάνουν στοιχεία 

διοικητικού χαρακτήρα (π.χ. πληροφορίες προσκτήσεων, πρϋποθέσεις νόμιμης 

πρόσβασης κλπ.), στοιχεία σχετικά με τη διατήρηση του τεκμηρίου (π.χ. τεκμηρίωση 

συνθηκών παραγωγής ή αναπαραγωγής κλπ.), τεχνικά στοιχεία (π.χ. τεκμηρίωση του 

απαιτούμενου λογισμικού και εξοπλισμού, πληροφορίες ελέγχου πρόσβασης κλπ.), 

και τέλος, στοιχεία χρήσης του δημοσιεύματος με πληροφορίες που αναφέρονται 

στην έκταση (π.χ. το είδος χρήσης του τεκμηρίου) (Μπώκος, 2002).  

 

Σ’ αυτό το περιβάλλον, αναπτύχθηκε ένα απλό εργαλείο στοιχειώδους περιγραφής 

ψηφιακών τεκμηρίων και παραγωγής μεταδεδομένων, το οποίο μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στο ευρύτερο δυνατό φάσμα ψηφιακών δημοσιευμάτων και, κατά το 

δυνατό, από κάθε ενδιαφερόμενο, το λεγόμενο Dublin Core, του οποίου η διαδικασία 
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ανάπτυξης άρχισε το 1995.  Το Dublin Core είναι μια διεπιστημονική και διεθνής 

προσπάθεια που οδήγησε στην ανάπτυξη ενός σχήματος με 15 προβλεπόμενα 

στοιχεία περιγραφής, το οποίο δε στοχεύει να υποκαταστήσει τα ειδικότερα ή πιο 

αναλυτικά σχήματα, αλλά αποβλέπει στη συνύπαρξη μαζί τους.  Μερικές περιγραφές 

περιλαμβάνουν συνόψεις και περιλήψεις, οι οποίες παρέχουν μια πιο ολοκληρωμένη 

εικόνα της φύσης του τεκμηρίου. Παρόμοιες προσεγγίσεις χρησιμοποιούνται σε 

μηχανές αναζήτησης που χρησιμοποιούν μεταδεδομένα για να αντιπροσωπεύσουν 

ιστότοπους, ως βάση για την ανάκτηση αυτών των ιστότοπων, και τα δεδομένα που 

θα πρέπει να χαρακτηρίζουν τους ιστότοπους εμφανίζονται προς εξέταση στο χρήστη 

ως απόκριση στην αναζήτηση. 

 

Καθώς, λοιπόν, υπάρχουν πολλαπλά σχήματα παραγωγής μεταδεδομένων, 

επιβάλλεται η επινόηση και ανάπτυξη μηχανισμών που θα επιτρέπουν την 

αποτελεσματική επικοινωνία και χρήση, για την περιγραφή ψηφιακών τεκμηρίων, 

τυποποιημένων μεταδεδομένων, που προέρχονται από διαφορετικά σχήματα 

παραγωγής.  Έτσι, αναπτύχθηκε το σχήμα Resource Description Framework (RDF), 

το οποίο προτείνεται από το W3C και επιδιώκεται να αποτελέσει και να λειτουργήσει 

ως ένα ενιαίο, διαλειτουργικό πλαίσιο για την ανταλλαγή και χρήση μεταδεδομένων, 

τα οποία προέρχονται από διαφορετικά περιβάλλοντα (Μπώκος, 2002).  Το σχήμα 

αυτό βασίζεται στην ιδέα ότι οποιοσδήποτε πληροφοριακός πόρος του διαδικτύου 

μπορεί να περιγραφεί από ένα σύνολο ‘ιδιοτήτων’, κάθε μία από τις οποίες ανήκει σε 

ένα ‘τύπο’, και έχει μία τιμή για το κάθε συγκεκριμένο τεκμήριο. 

 

Η αναγνώριση της ταυτότητας των συγκεκριμένων τεκμηρίων επιτυγχάνονταν πάντα 

με επικεφαλίδες ή κλειδιά αναζήτησης, με την μορφή ονομάτων συγγραφέων 

(περιλαμβάνοντας και ονόματα οργανισμών), αλφαβητικών θεματικών όρων, 

σημειογραφίας ταξινόμησης και τίτλων.  Το σημαντικό σε αυτό το σημείο είναι να 

επισημάνουμε το γεγονός ότι αυτές οι διάφορες προσεγγίσεις χρησιμοποιούνται για 

να προσφέρουν στους χρήστες διαφορετικούς δρόμους προς τα τεκμήρια και τις 

πληροφορίες που αναζητούν.  Επιπλέον, πρέπει να υποστηρίζεται τόσο η άμεση 

αναζήτηση (searching), όταν ένας αναζητητής ψάχνει ένα συγκεκριμένο τεκμήριο ή 

θέμα, όσο και η περιήγηση (browsing), όπου ο χρήστης ορίζει ακόμη το σκοπό της 

αναζήτησης (Rowley, 2000). 
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3.1.3. Επανεπιλογή και ‘ξεκαθάρισμα’ 

 

Ένα σημαντικό στοιχείο στην οργάνωση της γνώσης είναι η απόρριψη της γνώσης, η 

οποία είναι πλεονάζουσα, έχει αντικατασταθεί, παραπλανά ή η οποία δεν καλύπτει 

πλέον τις ανάγκες της κοινότητας.  Οι βιβλιοθήκες που παραδοσιακά επιτελούν 

αρχειακή λειτουργία έρχονται αντιμέτωπες με αυτήν την πρόκληση.  Τα ηλεκτρονικά 

περιοδικά είναι μια σημαντική περίπτωση.  Η συνεχιζόμενη πρόσβαση σε περασμένα 

τεύχη περιοδικών για μια δεδομένη κοινότητα βιβλιοθήκης, εξαρτάται από την 

ύπαρξη της τρέχουσας συνδρομής.  Το βασικό θέμα είναι ποιος έχει την αρμοδιότητα 

της επαν-επιλογής για μια συγκεκριμένη κοινότητα και πώς μπορεί να εκτελεστεί 

καλύτερα αυτή η αρμοδιότητα.  Η απάντηση σε αυτά τα ερωτήματα απαιτεί σκέψη, 

τόσο όσον αφορά στα κριτήρια όσο και στις διαδικασίες.  Από την άλλη, στο 

ηλεκτρονικό περιβάλλον οι μηχανές αναζήτησης αναλαμβάνουν την ευθύνη να 

απομακρύνουν ιστότοπους που δεν είναι ενεργοί, αλλά άλλοι παροχείς 

πληροφόρησης μπορεί να μην είναι τόσο επιμελείς στο να παρακολουθούν τη χρήση 

των πληροφοριών τους.  Ωστόσο, μια συχνή πρόκληση για αυτούς που επιζητούν να 

υποστηρίξουν τους χρήστες στην πλοήγησή τους στον Ιστό, είναι η έλλειψη 

σταθερότητας που απορρέει από την κεκτημένη αυτονομία των διαχειριστών των 

ιστότοπων σε σχέση με την αλλαγή του περιεχομένου των τοποθεσιών τους.  Μία από 

τις μεγαλύτερες ανησυχίες που σχετίζονται με τα ηλεκτρονικά δεδομένα είναι η 

ευθύνη για τη δημιουργία και τη διατήρηση ενός είδους αρχείου ευμετάβλητων 

ηλεκτρονικών τεκμηρίων και άλλων πόρων πληροφοριών (Rowley, 2000).   

 

3.2. Αναπαράσταση Γνώσης (Knowledge Representation) 

 

Οι προϋπάρχουσες μέθοδοι αναπαράστασης της γνώσης θεωρούν ότι οι πληροφορίες 

λαμβάνουν ενσαρκώσεις υπό τη μορφή τεκμηρίων (Svenonius, 2000, όπως 

αναφέρεται στο Brooks, 2001).  Ένα κλασικό παράδειγμα είναι ο βιβλιοθηκονόμος 

που τοποθετεί μια ετικέτα θεματικής επικεφαλίδας σε ένα βιβλίο.  Πόσο καλά 

μεταφέρεται αυτό το παράδειγμα τεκμηρίου στον Ιστό;  Ο Ιστός αναπτύσσεται με 

εκπληκτικό ρυθμό, με ιστοσελίδες ποικίλου περιεχομένου και ενσωμάτωση και 

χρήση ποικίλων μορφοτύπων δεδομένων, όπως κείμενο, ήχο, και βίντεο.  Σύμφωνα 

με τον Berners-Lee (Σκουρλάς, 2006) “ο σημασιολογικός ιστός δεν είναι ένα 

ξεχωριστός ιστός αλλά επέκταση του υπάρχοντος, όπου στις πληροφορίες θα δίνεται το 
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καλά καθορισμένο νόημα, διευκολύνοντας τους υπολογιστές και τους ανθρώπους να 

δουλέψουν σε συνεργασία”.   

 

Η εξάπλωση των γλωσσών σήμανσης (π.χ. XML κ.ά.) στοχεύει στη σήμανση του 

περιεχομένου και των υπηρεσιών αντί της απλής παρουσίασης της πληροφορίας στο 

διαδίκτυο, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η ανάκτηση με τη βοήθεια μηχανικής 

διεργασίας.   

  

Οντολογίες με πληροφορίες σήμανσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για συγκριτικές 

αναζητήσεις, αλλά και για να ‘εκμεταλλευτούν’ πληροφορίες γενίκευσης και 

ειδίκευσης ή για να υποστηρίξουν διαγλωσσική ανάκτηση.  Η οντολογία είναι “ένας 

τρόπος αναπαράστασης της γνώσης με τέτοιο τρόπο ώστε να μπορεί να αξιοποιηθεί 

τόσο από ανθρώπους όσο και από υπολογιστές” (Benjamins et al., 1999).  Η χρήση 

οντολογιών μαζί με γλωσσικούς πόρους, παίζουν σημαντικό ρόλο τόσο στην 

ανάκτηση πληροφοριών (Domingue and Motta, 2000) και στην εξαγωγή 

πληροφορίας από έγγραφα (Staab and Maedche, 2001), όσο και στη μηχανική ή ημι-

αυτοματοποιημένη αναπαράσταση της πληροφορίας από έγγραφα (Staab and 

Maedche, 2001).  Όταν μια μηχανή αναζήτησης αντιλαμβάνεται ότι ένα ερώτημα 

δύσκολα απαντάται ή επιδέχεται πολλές διαφορετικές απαντήσεις, τόσε σε 

συνεργασία με οντολογίες μπορεί να προτείνει απαντήσεις ή νέους όρους αναζήτησης 

ή ακόμη μπορεί να πάρει την πρωτοβουλία να ‘τρέξει’ και άλλα ερωτήματα με στόχο 

τη βελτίωση των ερωτημάτων αναζήτησης.    

 

Υπάρχουν τρία επίπεδα οντολογιών (Σκουρλάς, 2006): 

1. Οντολογίες τομέα (domain ontology): αποτελούν μια γενική κατηγορία που 

καλύπτει και τις επιμέρους οντολογίες που ορίζονται στα πλαίσια ενός τομέα.  

Για παράδειγμα, οι Οντολογίες αυτοκινήτων ανήκουν σε οντολογία 

κατασκευαστικού τομέα ή από Οντολογίες αυτοκινήτων σχηματίζουμε οντολογία 

κατασκευαστικού τομέα. 

2. Οντολογίες πρακτικής (practice ontologies): αποτελούν εξειδικευμένες 

οντολογίες που εστιάζουν (εξειδικεύονται) σε ειδικότερα θέματα ενός τομέα, π.χ. 

Οντολογία εξαρτημάτων αυτοκινήτου. 

3. Οντολογίες κατά περιοχή (site-specific): αποτελούν εξειδικευμένες οντολογίες, οι 

οποίες καλύπτουν ειδικές ανάγκες μιας περιοχής ή πρακτικής.  Για παράδειγμα, η 
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Οντολογία εξαρτημάτων αυτοκινήτων FIAT αποτελεί εξειδίκευσης οντολογίας 

πρακτικής. 

 

3.3. Ανάκτηση Πληροφοριών (Information Retrieval) 

 

Η ανάκτηση πληροφοριών βασίζεται στη συμφωνία των όρων αναζήτησης με κάποια 

‘σημεία θεματικής πρόσβασης’, τα οποία μπορεί να αποτελούν μέρος του ίδιου του 

τεκμηρίου ή μπορεί να αντιπροσωπεύουν κάποιο είδος πληροφοριών προστιθέμενης 

αξίας που παρέχονται από ειδικούς της πληροφόρησης ή άλλους.  Κανονικά, η 

ανάκτηση πληροφοριών επιβάλλει κάποιους αλγόριθμους χωρίς κάποια θεωρητική 

βάση όσον αφορά στη σύσταση των τεκμηρίων ή τη συγκεκριμένη αξία των 

διαφορετικών σημείων πρόσβασης.  Κατά αυτόν τον τρόπο, η ανάκτηση 

πληροφοριών είναι ιδιαιτέρως αναγωγική.  Μια εναλλακτική, μη αναγωγική 

προσέγγιση όσον αφορά στην ανάκτηση πληροφοριών, η οποία προτείνεται από τον 

Hjorland (1998), είναι μια θεωρία σχετικά με την αξία ενός δεδομένου όρου, 

λαμβάνοντας υπόψη το συγκεκριμένο πεδίο ή τη θέση του, π.χ. η σχετική αξία των 

λέξεων τίτλου σε σύγκριση με λέξεις από περιλήψεις ή περιγραφείς (ή η σχετική αξία 

των παραπομπών συγκρινόμενη με την αναζήτηση όρων).  Η έρευνα έχει δείξει ότι 

τέτοιες σχετικές αξίες κυμαίνονται στον χρόνο και στα πεδία της γνώσης, έτσι ώστε 

καμία γενική μαθηματική λειτουργία δεν μπορεί ποτέ να αναμένεται ότι θα 

λειτουργεί εξίσου καλά σε όλες τις βάσεις δεδομένων.  Αυτή η γνώση κάνει τη 

δεσπόζουσα τάση της έρευνας στον τομέα της ανάκτησης πληροφοριών να φαίνεται 

πολύ προβληματική. 

 

Σύμφωνα και με τον Hjørland, (1997, όπως αναφέρεται στο Hjørland, 1998) η online 

αναζήτηση επιβάλλει ασφαλείς κανόνες αναζήτησης, π.χ. η αναζήτηση του πεδίου 

τίτλου παρέχει, από τη μία, ακριβέστερη, και από την άλλη, λιγότερο ολοκληρωμένη 

ανάκτηση σε σύγκριση με τις περιλήψεις και το πλήρες κείμενο.  Ωστόσο, κανόνες 

αναζήτησης τέτοιου είδους εξαρτώνται από τις συγκεκριμένες συμβάσεις που 

χρησιμοποιούνται στην κατασκευή του εν λόγω πεδίου.  Στις κοινωνικές επιστήμες, 

οι τίτλοι συχνά χρησιμοποιούν μεταφορική γλώσσα, η οποία μπορεί να παραπλανήσει 

το χρήστη κατά την αναζήτησή του με βάση τον τίτλο.  Παρόμοια προβλήματα 

συναντώνται σε άλλους επιστημονικούς τομείς, όπως π.χ. στη Βιοχημεία, όπου 

αναφέρονται συχνά οι μέθοδοι, αλλά όχι τα αντιδραστήρια.  Αυτό δείχνει ότι η 
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αναζήτηση παραπομπής με τη βοήθεια ευρετηρίων παραπομπών θα μπορούσε να 

είναι μια χρήσιμη στρατηγική ευρετικής, όταν αναζητάμε μεθόδους, αλλά όχι όταν 

αναζητάμε αντιδραστήρια.  Η online αναζήτηση δεν είναι ανεξάρτητη από το 

περιεχόμενο, γεγονός που υποδεικνύει ότι είναι απαραίτητο να αναπτυχθεί ένα 

ερευνητικό πρόγραμμα στη σημασιολογία των βάσεων δεδομένων, το οποίο θα 

μπορεί να παρέχει τις απαιτούμενες κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά στην 

ευρετική για την ανάκτηση πληροφοριών.  Ένα τέτοιο ερευνητικό πρόγραμμα πρέπει 

να αποκαλύπτει τις συμβάσεις των υπο-γλωσσών και των ειδών (genres) σε 

διαφορετικά είδη τεκμηρίων και διαφορετικούς επιστημονικούς τομείς. 

 

Ο χρήστης ενός συστήματος ανάκτησης πληροφοριών θα πρέπει να μεταφράσει την 

πληροφοριακή του ανάγκη σε μια ερώτηση στη γλώσσα που παρέχεται από το 

σύστημα, με στόχο να ανακτηθούν όλες οι πληροφορίες που είναι σχετικές με μία 

ερώτηση χρηστών ανακτώντας όσο το δυνατόν λιγότερες άσχετες πληροφορίες 

(Lancaster, 1968, όπως αναφέρεται στους Πιτικάρης κ.ά., 2002).  Η πρώτη γενιά 

τέτοιων συστημάτων που υιοθετήθηκαν στις βιβλιοθήκες αφορούσαν την 

αυτοματοποίηση του δελτιοκαταλόγου και επέτρεψαν την αναζήτηση με βάση το 

συγγραφέα και τον τίτλο, ενώ στη συνέχεια η ανάγκη για αποτελεσματικότερη 

αναζήτηση επέτρεψε τη χρήση και την εξαγωγή αποτελεσμάτων με λέξεις κλειδιά.  

Σήμερα, πλέον, οι έρευνες εστιάζονται στη βελτίωση των γραφικών διεπαφών, στα 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα υπερκειμένων που βασίζονται σε αρχιτεκτονικές 

ανοικτών συστημάτων (Πιτικάρης κ.ά., 2002).   

 

Η σημασία ενός συστήματος ανάκτησης πληροφοριών είναι: 

• να παρέχει αυξημένες δυνατότητες πρόσβασης, 

• να παρέχει ανεξαρτησία στη χρήση των πληροφοριακών πόρων, και  

• να επιτρέπει επεκτάσεις ώστε οι ιδιαίτερες ανάγκες μιας δεδομένης 

εφαρμογής να μπορούν να προσαρμοστούν. 

 

Τα συστήματα ανάκτησης πληροφοριών βασίζονται σε μοντέλα ανάκτησης.  Ένα 

μοντέλο ανάκτησης πληροφορίας μπορεί να οριστεί ως η τετράδα (D, Q, F, R (qi, dj)) 

όπου: 

D: το σύνολο των λογικών αναπαραστάσεων των εγγράφων/κειμένων, 
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Q: το σύνολο των ερωτημάτων που περιγράφουν τις ανάγκες της πληροφόρησης του 

χρήστη, 

F: το πλαίσιο για τη μοντελοποίηση των εγγράφων, των ερωτημάτων, και των 

σχέσεων μεταξύ τους, και 

R (qi, dj): μία συνάρτηση κατάταξης, η οποία συνδέει έναν πραγματικό αριθμό με ένα 

ερώτημα qi є Q και μία αναπαράσταση κειμένου dj є D.  Η κατάταξη αυτή ορίζει μία 

διάταξη των κειμένων με βάση το ερώτημα qi (δηλαδή η κατάταξη εκφράζει την 

ομοιότητα – similarity των εγγράφων με το ερώτημα) (Σκουρλάς, 2006). 

 

Τα κυριότερα μοντέλα ανάκτησης είναι: το λογικό (boolean), το στατιστικό 

(statistical), το οποίο περιλαμβάνει το πιθανοθεωρητικό (probabilistic model) και το 

μοντέλο διανυσματικού χώρου (vector space model), και τέλος, τα γλωσσικά και 

βασισμένα στη γνώση μοντέλα (linguistic and knowledge-based models)2. 

 

 

4. Συμπεράσματα 
 

Οι Οργανισμοί Πληροφόρησης βρίσκονται σε περίοδο διαρκούς αλλαγής, γεγονός 

που οφείται, κυρίως, στις δυνατότητες που προσέφερε η τεχνολογική εξέλιξη των 

υπολογιστών και των τηλεπικοινωνιών στην παραγωγή και διανομή της πληροφορίας 

και της γνώσης.  Οι αλλαγές αυτές που συντελούνται σε τεχνολογικό επίπεδο 

αναπόφευκτα οδηγούν και σε οργανωτικές αλλαγές, ενώ ερευνητέοι είναι οι τυχόν 

νέοι στόχοι, σκοποί, και ρόλοι των οργανισμών αυτών. 

 

Η Επιστήμη της Πληροφόρησης βρέθηκε, λοιπόν, αντιμέτωπη με μία σειρά νέων 

κοινωνικών φαινομένων, στα οποία θα έπρεπε να ανταποκριθεί άμεσα.  Η αύξηση της 

παραγωγής της πληροφορίας και η εύκολη διάχυσή της σε συμβατική ή ψηφιακή 

μορφή, με την ταυτόχρονη ανάπτυξη της υπολογιστικής δύναμης, των μορφών 

επικοινωνίας, και των νέων τεχνολογιών, έθεσε μια σειρά νέων σταθερών στον τρόπο 

όχι μόνο κατοχής αλλά και πρόσβασης στην πληροφορία.  Μέσα σ’ αυτό το 

περιβάλλον της νέας οικονομίας που σταδιακά άρχισε να διαμορφώνεται, γινόταν όλο 

και πιο έντονη η απαίτηση για υπηρεσίες και αγαθά, απόλυτα προσαρμοσμένα στις 

                                                 
2 Πηγή: www.scils.rutgers.edu/~aspoerri/InfoCrystal/Ch_2.html 
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ανάγκες των μελών του κοινωνικού συνόλου, και κατ’ επέκταση των χρηστών των 

Βιβλιοθηκών, οι οποίοι άρχισαν να απαιτούν πιο εξατομικευμένες υπηρεσίες. 

 

Η πρόκληση που έχουν να αντιμετωπίσουν οι Οργανισμοί Πληροφόρησης είναι να 

καταφέρουν να παραμείνουν χρήσιμοι και να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις 

ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας, βοηθώντας στην εξεύρεση, την ανάκτηση, και την 

προαγωγή των κατάλληλων πληροφοριών σε αυτούς που τις έχουν ανάγκη.  Στην 

ουσία, δηλαδή, ο στόχος δεν έχει αλλάξει.  Αυτό που απαιτείται είναι η υιοθέτηση της 

νέας τεχνολογίας στη διαχείριση των πληροφοριών.  Σε όλα πλέον τα στάδια 

διαχείρισης της πληροφορίας έχουν αναπτυχθεί και υιοθετηθεί από τις Υπηρεσίες 

Πληροφόρησης νέα τεχνολογικά εργαλεία. 
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